时政新闻



苇山論韓圍

-华夏文明与世界文明











吴敬琏谈笑风生,其间,一度举着讲台上的饮料瓶说:"之 前我们国内的企业,连易拉罐和这样的饮料瓶都生产不 了,需要依赖进口,现在当然是今非昔比了。"

昨日,嵩山论坛"华夏历史文明传承与创新系列讲座"迎来了中国经济学界泰斗——83岁的吴敬琏,他就"增长 减速、发展转型、改革重启"作了专题报告。

昨日的报告会在河南财经政法大学报告厅举行,现场座无虚席,连走廊台阶上全部都坐满了听众,吴敬琏还在 会后短暂接受了记者采访,对于郑州发展航空物流,他提出了建设性意见,"现在物流的发展已经进行到了门对 门,可以说是现代物流或者供应链管理,无仓储的物流,所以在这样的情况下,利用枢纽发展物流,是有先天优 势的,但还是要具体规划。"郑州晚报记者 辛晓青 见习记者 谷长乐/文 张翼飞/图

华夏历史文明传承与创新系列讲座

83岁吴敬琏 建言郑州航空物流

利用枢纽发展物流,要具体规划 形成统一开放的市场体系要做8件事

战略新兴产业振兴要靠改革

"在新型战略产业的发展上,这 几年花了比较大的力气,也花了很多 钱。但是在我看来这个方式有些问 题,就是政府主导。政府去指定产业 发展方向,去用钱直接补贴企业。当 然也取得一些效果,但是钱花得太

多。用这样的办法来实现我们的战 略新兴产业振兴,我很担心,持续不 下去。怎么解决这个问题? 就是要

去年12月中央经济工作会议, 就明确地要求在今年提出全面深化 改革的总体方案、路线图和时间表。 吴敬琏说,今年以来,不管是我们党 中央、国务院,还是一般的联络结构, 甚至我们每个研究工作人员,都积极 参加了这个总体规划的设计、建议等 很多工作。

"统一开放的市场体系"是改革的中心环节

在谈到统一开放的市场体系,吴 敬琏认为这是改革的一个中心环节, 在这里他将这个话题延展开来,进行 了深入浅出的论述。

"市场在资源配置中起基础性作 用。靠的就是竞争性的市场,市场体

系包括商品、服务为内容的商品市 场,还包括劳动市场、资本市场、要素 市场等。"吴敬琏认为,现在的"市场" 还存在很大的问题,不是统一的,还 存在部门保护、地方保护等。

同时,第二问题是目前很多地方

还有行政垄断,"行政垄断是由国家 权力在保障,而我们的反垄断法和执 法机构对付行政垄断都是软弱无力 的"。他认为,没有一个统一的、竞争 性的市场,这就是现在市场行进中关 键性的问题。

形成统一开放的市场体系要做8件事

吴敬琏认为,要加快形成统一开 放、竞争有序的市场体系,大概要做

第一,要明晰市场体系的产权制 度基础。"所谓市场交易就是产权的 交换,如果不明晰产权,这个市场就 很难形成起来。"

第二,要放开商品价格和要素价 格,吴敬琏说,"一些重要原材料的价 格、能源的价格都没有放开,市场调 节就是市场价格的调节。比如金融 市场,两个最重要的价格,一个就是 利率,一个就是汇率,经过这几年的 工作利率没有放开,所以老百姓有很 多抱怨,就是钱越存越少。这是因为 利率低于通货膨胀率,实际价值少 了,利差太大。"

第三,要确保不同所有制企业能 够平等地使用生产要素。"小企业融资 比较困难,但是要实现起来并不容易。"

第四,要完善反垄断立法和执

第五,要划分政府职能和边界。 "现在已经做了一些了,李克强总理 讲的,市场能办的事情让市场办,社 会能做的事情让社会办,政府应该做 政府应该做好的事情。"

第六,实行"法不禁止,自由进 入"的原则。吴敬琏认为,所有的法 治国家,都应该采取这样的原则。"干 什么事,创什么业,这是每一个公民天 生的权利。政府为了公共的利益,可 以在某些领域中设立行政许可,但不 能像计划经济那样,政府让你干什么 事,你才能干什么事,而是反过来,只 要没有法律明文禁止的,都应该自由 进入。所以从广东开始了工商登记的 改革,都是贯彻这个原则。我们要建 立一个统一、开放、竞争有序的市场体 系,这一点必须要做到。"

第七,要实现司法公正。"法官要 独立行使审判权。"

第八,要改善市场监管。吴敬琏 认为,市场经济不是不需要监管,而 是应以事后监管为主,就是所谓宽禁 严查。他举例说,"为什么好不容易 把创业板市场建起来了,但是保留了 审批制,于是有没有权力、有没有关 系的人大不一样,就出现这样一种现 象,叫'临门一脚、强制入股、捞了就 跑'。当一个高新技术产业达到了 一定的标准以后,就出现一个人我 要入股,你要不让我入股,你就批不 了上市。然后在创业板上市以后没 几天,他捞钱就跑了。于是股价急 剧下降。不但是这样,这儿大佬们 跑了,连一些经理人员、技术人员也 跟着跑了。"他认为,会出现这样的问 题,要从实质性审批制度,改成合规 性监管。

改革对国家未来具有决定性的意义

最后,吴敬琏说:"我们的工作就 是把总体改革方案设置好,另一方面

经济的发展,对于我们国家的未来, 做好准备工作,下一步我们就可以全 都具有决定性的意义,所以我们大家 国经济长期持续地发展。'

面地推进改革了。而改革对于我们 都应该积极地参加到这个重大的历 史性的改革战略中去。从而保证中